

# 刨子锯子进课堂,初中生当起小木匠

## 学校开设木工课,老校长担纲授课,迄今已延续14年

“站直,工字步,手伸直,握平,往前刨……”在木工老师的指导下,学生们像模像样地摆好姿势,双手握紧刨子,认真地学着刨木头。昨天,这一幕发生在市北实验初中的木工教室,初一一年级的学生们正在上木工课。据介绍,这所学校从1999年就开设了木工课,并排进了课表,这些年一直坚持每周上一节课。

晁静 文/摄



学生跟老师学习刨木头

### 女生也青睐木工活了

昨天下午,在市北实验初中的木工教室,现代快报记者看到,平时上课用的课桌被一个做木工活的大木案子代替,上面放着台虎钳、刨子、锤子、卷尺等木工工具,以及一根根的木头。教室周边的柜子里也摆满了各种工具和木材,还有学生们做好的小木凳、折叠凳等作品。不知情的还以为误闯了某个施工现场。

20名初一年级的学生正在老师的指导下学习做木凳,学生陆帅说,以前他从来没有接触过木匠活,这学期虽然才上了几次课,但他已经掌握了一些木工技巧。“我学会了锯木头,原来简单的锯木头也有技巧,刚开始的时候一直锯不好。”陆帅边熟练地锯着木头,边向记者解释,“一定要对准,不要斜,先轻轻地锯,然后加速,快锯完的时候再慢下来,以免木头断掉。”陆帅说,他对木工课很感兴趣,爸妈也很支持他学这门课。这节课他又接触了一个新的工具——刨子,这让他很开心。

木工课不仅受到男同学的欢迎,也吸引了不少女生。初一(2)班共有8名女生选了木工课,几乎占了女生的一半。“一般都是男生选木工课,女生选手工课,不过我更喜欢木工。”罗梦说,虽然学习木工是一种体力活,但她可以从感受到乐趣。“可了解到不同木材的用途,还能使用平时见不到的工具,这让我觉得很有意思。”

### 这门课已经延续14年

据介绍,木工课在初一年级开设,经过一年的学习,每组学生可以合作完成小木凳的制作。

据木工老师盛加强介绍,在第一学期,学生们一般会学习锯、刨、凿、黏合等,制作一些简单的东西,比如小书架、笔筒。第二学期会学习小木凳、折叠凳等比较复杂的木工制作。“每个学生的天赋不同,有的擅长锯,有的擅长刨,不过一个学年结束时,一个小组四五个同学可以合作做出一个小木凳。”

盛老师说,现在小孩的动手能力普遍很差,做木工可以改善这种状况。“做木工时,给他们的材料是最原始的木头,他们需要动脑、动手进行制作,从怎么测量、划线到取料,都需要不断地思考,这也会让他们变得更爱动脑。”

市北实验初中校长严振宇介绍,学校木工老师共有两个,一个是学校的老校长,从木工课开设之初,他就一直在代学校的木工课程,已经坚持了十几年。另一个就是盛老师。“两个人都不是科班出身,但都对这个很感兴趣,从小也一直接触木工。”

据严校长介绍,在市区他们是唯一开设木工课的学校,刚开始担心家长不接受,因为是“体力活”,而且工具容易伤着孩子,为此他们曾经组织家长和网友观摩,没想到大家一致赞同开这门课。就这样,这门课一直延续下来。



## 手脚不便的老党员 义务为社区服务6年

2005年11月,赵建清在下班途中不幸发生车祸,落下了二级残疾,左手左脚行动不便,于是退休回家。

虽然离开了工作岗位,但身残志坚的她又投入到为社区义务服务中,巡逻小区、监督网吧、关爱老人,这样一干就是6年,不图一分报酬。

陈苹 张敏



赵建清(左一)去看望社区高龄老人 社区供图

### 一场车祸,落下二级残疾

赵建清1956年生于常州,现在住在钟楼区白云新村。年轻时,她一直在光耀油漆厂做会计。

2002年,由于厂里改制,赵建清应聘到一家百货公司担任会计。赵建清生有一个儿子,成绩特别优秀,一家三口和和美。可天有不测风云,2005年11月的一天,赵建清骑自行车下班回家,在经过怀德桥时,不幸发生车祸。

赵建清的右脑重重撞在了铁栏杆上,后被好心人送往常州第二人民医院抢救。虽然挽回了生命,但由于右脑受伤过重,她落下了二级残疾。“左手抓不了东西,左脚也走不了路。”

### 一瘸一拐,每周巡逻小区

出事之后,会计工作没法做了,2006年,赵建清便退休回家。突然闲在家里,赵建清越发觉得呆不住,便主动找到了社区。

“她问有没有事情让她做做,我看她身体还没恢复好,就没敢答应。”白云新村社区书记许凌说,那一幕让她印象深刻,后来在赵建清的“软磨硬泡”下,许凌应允了。

2007年,赵建清成了社区党员义务巡逻队的一员,每周三上、下午,她都在社区巡逻一小时。

对正常人来说十分简单的走路,赵建清却感到有些吃力。“小区比较大,一圈下来就累了,但医生说,要经常锻炼,我也就把巡逻当锻炼了。”赵建清说,巡逻期间,自己还逮着几个正在偷电瓶的小偷。

### 关心老人,帮忙跑腿解难

2011年,常州创建全国文明城市,赵建清加入了网吧游戏厅义务监督员的队伍,一个星期跑两次网吧,监督是否有未成年人上网。

她不仅关爱未成年人,对于上了年纪的老人们,她也十分关心。许凌说,2012年2月,社区成立了“50”互助团,由“50后”们帮助高龄老人们,赵建清便是互助团的首批成员,帮孤寡、空巢老人代办事务。

许凌说,小区37幢有对八旬夫妻,文化程度不高,子女不在身边,办尊老金时遇到了困难。赵建清知道后,主动上门,帮老人们准备好各种材料,送到社区办理。

一次,家住54幢的一对老夫妻家中下水道堵塞,无法正常生活。在与居民的闲聊中,赵建清知道了情况,立即告诉社区,“后来我们找了修理工人上门帮忙疏通,要不是她说,社区也很难全面掌握情况。”

许凌说,虽然赵建清做的都是点滴小事,但一个人能坚持6年之久,是非常难能可贵的!

## 开发商发告知书要强拆违建?

### 相关部门:是不是违建,应由政府有关部门认定



“开发商有什么权力来拆违建?”近日,新北区春江镇百丈一些街面房业主,向现代快报热线86803110反映,房子买了10来年一直办不到产权证,为此事反映多年无果,最近开发商又发告知书,说是要拆掉房子南面的一些“违建”。

对此,昨日镇政府表示,违建应由政府有关方面认定,发告知书是开发商自作主张。不过,经核对,双方争议的“违建”确实位于开发商小区红线范围内,已要求双方协商解决。 刘国庆

### 业主

#### 产权证办不到,开发商又要求拆违建

袁师傅等一些居民是位于新北区春江镇百丈百盛路南侧街面房的业主。这些街面房1楼是临街的店面,一共有3层。据他们介绍,这些房子购买于2000年左右,房款早已交清,但至今有60多户一直未能办到产权证。

针对此事,今年8月份常州市政府在“每月一告”中说明称,该批房屋以百丈村委名义代建,因原建设单位未办理房屋项目供地手续,未进行土地出让,未办理规划红线图和建设工程施工许可证,未进行消防验收和房屋质量验收,根据现行政策法规管理要求,此类房屋无

法办理房产证。对此,新北区政府在责成春江镇政府做好宣传解释工作、争取群众理解的同时,将组织城建、国土、规划等部门进行调研,寻求解决此类历史遗留问题的有效途径。

“我们这段时间也一直在向政府反映,希望能早日解决。但这两天又遇到了新的麻烦。”袁师傅说,他们房子南侧是新建好的百盛苑小区,和他们当初买的房子是同一个开发商。百盛苑小区未建之前一直空在那,中间建了围墙,袁师傅他们就靠着围墙用红砖建了一些一层的平房,每家十几平方米,一

共有十来间。

“我们自己搭建的这些房子当然也没有证了,有10来年时间了。”袁师傅说,10月21日,居民们突然收到开发商常州百丈建筑工程有限公司的一份告知书,说是要自行拆除,不拆的话就要强拆。

记者看到,这份盖了公司红色印章的“告知书”,上面要求各户5日内自行拆除,否则将对这些违建实施强制拆除。如果自行拆除,可获得200元每平方米的补偿。

“违建得由政府认定,也该由政府来拆,他们公司有什么权力来强拆?”袁师傅说。

### 镇政府

#### “告知书”没效力,应当协商解决

春江镇政府有关负责人说,关于袁师傅等一些居民房子南侧的平房一事,镇政府专门找到规划、国土等部门进行了核对,发现那10来间平房所在的位置,确实属于新建好的百盛苑小区红线范围内,该

小区建设前已办理了相关手续是国有土地。

“开发商21日发的告知书,镇政府不予认可。”该负责人说,按照法规,违建认定应该是政府相关部门的职能。不过,因为村民所建平

房属于百盛苑小区地块,已要求开发商方面和村民协商解决此事,协商不成通过法律途径解决。

常州百丈建筑工程有限公司的一位负责人表示,公司将积极和居民协商解决此事。

### 世象

## 电到一条白鱼,换来半年刑期

两人结伴,在禁渔区、禁渔期使用禁用的工具、方法捕获白鱼一条,分别被判刑。近日,武进法院审结了这一起非法捕捞案。

7月9日凌晨5时许,有两个黑影驾船至武进区滆湖国家级水产种质资源保护区内界西北侧水域禁渔区,用电力捕鱼等禁用捕捞手段捕获白鱼一条,被江苏省滆湖渔政

监督支队当场抓获。

这两人分别是王某、刘某,均有劣迹。渔政监察部门在审查时发现,王某曾因非法捕捞被多次行政处罚,遂将其移送司法机关。最终,法院判决王某犯非法捕捞水产品罪,判处有期徒刑六个月;刘某犯非法捕捞水产品罪,判处有期徒刑六个月,缓刑一年。李艳伟 白雪 刘国庆